

*Ли Цзяни (Китай),
магистрант УГИ УрФУ*

ГАЗЕТА «РУССКИЕ В КИТАЕ» О РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

В магистерской диссертации я анализирую дискурс российско-китайских отношений в XX в зеркале региональных СМИ.

Первая глава работы посвящена последствиям решения о строительстве железной дороги через Маньчжурию (Китайско-Восточной железной дороги, КВЖД), возникшим поселениям, произошедшим политическим конфликтам, повлёкшим репрессии «харбинцев», и их отражению в печатной прессе. Следующая глава освещает отношения между русской и китайской сторонами на этапе «культурной революции» в 1960-е годы. Последняя глава носит название «Екатеринбург и Харбин – города-побратимы». В ней представлен анализ отношений между странами, в том числе и по сей день и роли средств массовой информации в процессах взаимодействия, а так же предположение о том, как оно будет развиваться в ближайшие годы.

Для того, чтобы точнее понимать все нюансы событий, прямо или косвенно касающихся КВЖД и отношений между Россией и Китаем в целом, недостаточно одних только исторических источников. Безусловно, наиболее ценными для анализа являются воспоминания современников. Один из авторов, прошедших через Харбинские события и запечатлевшим на бумаге свои воспоминания – Г. В. Мелихов. Он является автором книг «Маньчжурия далекая и близкая» и «Белый Харбин: середина 20-ых».

Первый выпуск газеты «Русские в Китае» увидел свет в октябре 1995 года, её учредителями являются Государственный архив административных органов Свердловской области и Екатеринбургское общество «Русские в Китае». Как уже было сказано выше, главный редактор газеты - Николай Степанович Кузнецов; а его заместитель – Юлиан Иванович Гордиенко. На страницах этого издания публикуются воспоминания харбинцев о КВЖД, о

жизни российской диаспоры в Маньчжурии. Члены редакционной коллегии газеты Георгий Александрович Домодедов и Николай Степанович Кузнецов – уроженцы Харбина, 27 октября 2010 года на выставке «Харбин, Шанхай, Урал, Россия», посвященной Дню памяти жертв политических репрессий (30 октября), рассказывали посетителям выставки (студентам 4 курса факультета журналистики УрГУ) истории о своей жизни в Маньчжурии в 1940-е годы.

В фонде ГАООСО хранятся около 2000 архивно-следственных дел на реэмигрантов из Маньчжурии. Репатрианты из Китая, приехавшие на Урал в 1920-1950 годы, внесли большой вклад в развитие отечественной промышленности, образования, культуры, науки, искусства. К сожалению, многих из них постигли тяжелые испытания – репрессии, обвинения в шпионаже, контрреволюционной деятельности, участия в антисоветских организациях, проведении диверсий. Приговоры беспощадны – расстрел или длительное заключение в исправительно-трудовых лагерях. В экспозиции выставки были представлены документы, изъятые при аресте в качестве вещественных доказательств. Организаторы выставки поясняют: «Такие документы могут многое рассказать о жизни представителей российской диаспоры, как в Маньчжурии, так и в Свердловской области, куда многие из реэмигрантов были отправлены при возвращении в СССР».

На настоящий момент в справочно-информационном фонде Государственного казённого учреждения Свердловской области «Государственный архив административных органов Свердловской области» можно увидеть оригинальные выпуски газеты №1 и 2 за 1995 год, №3-6 за 1996, № 7-10 за 1997, а так же в среднем по 4 выпуска за 1998-2007 годы.

Безусловно, это наследие – достойный объект для различных исследований, касающихся жизни российской диаспоры в Китае. В них харбинцы описывают свой быт, жизнь музыкальной и общеобразовательных школ, пишут о мирном времени и вспоминают жертв войны.

На страницах журнала мы можем найти сведения о конференциях и простых встречах соотечественников. Например, в номере за сентябрь 1998

года, сообщается о конференции «100 лет г. Харбину и КВЖД» в Москве. Председатель екатеринбургского общества «Русские в Китае», Георгий Николаевич Виноградов, описывает ход встречи и, с особым теплом, её атмосферу: «Встреча... имела для всех нас особое значение: встретились люди из разных стран и городов, разного возраста, но объединённые особой аурой, которую они несут из одной колыбели – г. Харбина, с берега прекрасной реки Сунгари». К интервью, данному Георгием Николаевичем Юрию Данилину, и опубликованном на сайте координационного совета соотечественников в Китае, приложена фотография. На этом фото запечатлено празднование екатеринбургскими эмигрантами из Китая китайского нового года, взглянув на него мы увидим людей, прошедших через тяжкие испытания судьбы, которые очень ценят общество друг друга и чувствуют себя большой семьёй.

Милас И.С.

Челябинский государственный университет

ПАНДЕМИИ КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА ВО ВСЕМИРНОЙ ИСТОРИИ И СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Аннотация: в публикации освещается история пандемий конца XIX – начала XXI века и их отражение в средствах массовой информации. Кроме того, уделяется внимание изменениям в медиапространстве в связи с событиями эпидемий мирового масштаба. Объектом исследования являются эпидемии всемирного масштаба и медиа, предметом – эпидемии «испанки», COVID 19 и их отражения в СМИ. Автор использовал ретроспективный, генетический, сравнительно-исторический методы, а также методы дедукции и индукции. В результате исследования можно сделать вывод, что пандемии влияли не только на общественную жизнь и общественное здоровье, но и на средства массовой информации.